

## Περίληψη της ομιλίας του υπουργού Υγείας της Νορβηγίας, στο 24ο Συνέδριο του Ι.Σ.Μ. στο Όσλο

(Μετάφραση στην ελληνική γλώσσα από τη Μαία Κατερίνα Δαλιάνη).

Η ομιλία του υπουργού Υγείας της Νορβηγίας, Mr Gudmund Hernes, ήταν βασισμένη στην πολιτική υγείας της γυναίκας και του παιδιού.

Χαιρετώντας το Συνέδριο αναφέρθηκε στη σημασία της γέννησης στη ζωή του κάθε ανθρώπου και ευχαρίστησε τις μαίες για την προσφορά τους στο ξεκίνημα της ζωής, τονίζοντας πόσο επικίνδυνη είναι αυτή η γέννηση για τη ζωή, τόσο της μητέρας όσο και του νεογνού.

Τα ποσοστά μιλούν για την ανάγκη βοήθειας των μητέρων από έμπειρους επαγγελματίες υγείας κατά τη διάρκεια της εγκυμοσύνης και του τοκετού, που δεν μπορεί να είναι καλύτερη από αυτή που παρέχεται από τις μαίες στην εγκυμοσύνη, στο φυσιολογικό τοκετό και στην περίοδο της λοχείας.

Παρότι γνωρίζουμε τι είδους βοήθεια χρειάζεται να παρέχουμε κάθε φορά και τον τρόπο που πρέπει να αντιμετωπίζουμε την κάθε περίπτωση ανάλογα με την ιδιαιτερότητά της, εντούτοις, επειδή η παροχή αυτής της βοήθειας στις χώρες του τρίτου κόσμου – στις οποίες αναλογεί το 88% των συνολικών γεννήσεων – είναι ελλιπής ή τις περισσότερες φορές ανύπαρκτη, φθάνουμε στο λυπηρό – για τις μέρες μας γεγονός – 600.000 γυναίκες να πεθαίνουν κατά τη διάρκεια της εγκυμοσύνης και του τοκετού, ενώ άλλα 20.000.000 περίπου υποφέρουν από κάποια σοβαρή ασθένεια και ανικανότητα.

Επίσης, οι στατιστικές δείχνουν πως 4.000.000 νεογνά πεθαίνουν, ενώ μερικά εκατομμύρια παθαίνουν βλάβες από

Στη φωτογραφία ο υπουργός Υγείας της Νορβηγίας, Mr Gudmund Hernes, ακούει – με το γνωστό μας ξύλινο παραδοσιακό ακουστικό – τις σκέψεις της προέδρου της "Διεθνούς Συνομοσπονδίας Μαιών" (Ι.Σ.Μ.) Miss Sonja Sjøli, στη διάρκεια των εργασιών του 24ου Διεθνούς Συνεδρίου των Μαιών, το Μάιο του 1996 στο Όσλο της Νορβηγίας.



επιπλοκές στην εγκυμοσύνη και στον τοκετό. Ο υπουργός Υγείας τόνισε, πως ένα από τα σημαντικότερα προβλήματα της ανθρωπότητας είναι η τάση που υπάρχει να αυξάνεται "η φτώχεια του Πλανήτη".

Και λέγοντας "φτώχεια", μιλάμε για την ύπαρξη 340.000.000 ανθρώπων στη δεκαετία του 1980, οι οποίοι βρίσκονται πολύ κάτω από το βασικό επίπεδο διαβίωσης και – από ό,τι προβλέπει η Διεθνής Τράπεζα – ο αριθμός αυτός θα συνεχίσει να αυξάνεται. Γεγονός που οφείλεται στο ότι "η φτώχεια είναι γόνιμη και αναπαράγει τον εαυτό της".

Το 94% της αύξησης του πληθυσμού συμβαίνει στις αναπτυσσόμενες χώρες, όπου υπάρχει μια κραυγαλέα ανισότητα ανάμεσα στους ανθρώπους και στη γη, που πρέπει να τους θρέψει.

Όλα αυτά θα πρέπει να οδηγήσουν σε μια σωστή "ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΥΓΕΙΑΣ ΤΗΣ ΜΗΤΕΡΑΣ ΚΑΙ ΤΟΥ ΠΑΙΔΙΟΥ", που ξεκινάει από μια πληθυσμιακή πολιτική που θέτει στόχους σε εθνικό και διεθνές επίπεδο – σε σχέση με κοινωνικοοικονομικούς παράγοντες – γιατί, κοινωνικοί, πολιτιστικοί και οικονομικοί είναι οι παράγοντες που επηρεάζουν τη γονιμότητα.

Ο πιο σημαντικός παράγοντας, για να μειωθεί ο δείκτης γονιμότητας στις χώρες που αντιμετωπίζουν πρόβλημα, είναι **ο ρόλος της γυναίκας στην οικογένεια, στην οικονομία και στην κοινωνία γενικότερα. Οι πολιτικές πρέπει να στοχεύουν στη βελτίωση της θέσης της γυναίκας στην κοινωνία.**

**Οι γυναίκες πρέπει να λαμβάνονται υπόψη και να αντιμετωπίζονται "επί ίσοις όροις" στα θέματα παροχής μόρφωσης, προσφοράς εργασίας και κοινωνικής ασφάλισης.**

Στο τελευταίο μέρος της ομιλίας του, ο Mr Gudmund Hernes, θέλοντας να τονίσει την ανάγκη "πρόληψης" στα θέματα υγείας είπε χαρακτηριστικά:

**"Πολλά από τα πιο σημαντικά πράγματα για τη ζωή μας συμβαίνουν πριν καν γεννηθούμε. Η σωστή πρόληψη, λοιπόν, θα είναι αυτή, που θα βοηθήσει να αντιμετωπιστούν τα περισσότερα από τα προβλήματα που συναντούν οι μητέρες και κατά συνέπεια τα παιδιά, που πρόκειται να γεννηθούν.**

**ΠΡΟΛΗΠΤΙΚΗ ΙΑΤΡΙΚΗ ΓΙΑ ΤΙΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ, που να περιλαμβάνει τους τομείς:**

- Οικογενειακό Προγραμματισμό
- Προγεννητικό Έλεγχο
- Βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης
- Προστασία από τη βία

**Είναι επιτακτική η ανάγκη υλοποίησης του προγράμματος της Π.Ο.Υ. (Παγκόσμια Οργάνωση Υγείας) σε κάθε χώρα: "Πρόγραμμα υγείας της μητέρας και πρωτοβουλίες για ασφαλή μητρότητα".**

Στη Σουηδία, το πρόγραμμα αυτό υλοποιείται από τις μαιές – μέσα και έξω από τα νοσοκομεία – γιατί, σύμφωνα με τον Mr Gudmund Hernes, η μαιά είναι αυτή, που αντιπροσωπεύει την παλαιότερη παροχή υπηρεσιών υγείας – προσαρμοσμένη στις σύγχρονες τεχνικές και ανάγκες – και είναι ικανή να κάνει πραγματικότητα την προληπτική ιατρική και τη βελτίωση παροχής βοήθειας, όπου χρειάζεται, όχι μόνο λόγω της σωστής επαγγελματικής της κατάρτισης, αλλά και λόγω του ότι είναι η μόνη επαγγελματίας που βρίσκεται δίπλα στη γυναίκα, πριν, κατά τη διάρκεια και μετά τον τοκετό, προσφέροντάς της ασφάλεια, αγάπη και σεβασμό για τη μοναδική αυτή φάση της ζωής της.